

春去秋来，初三学生，将面临人生第一个重要的转折点——中考，肩上的压力可想而知。从初二开始，我们已经接触了一门新的学科——物理，那么，初三该怎样做才能在中考时稳操胜券？

## 如何培养兴趣

兴趣是最好的老师。因此作为刚刚接触物理科学的你们，首先需要的是培养对物理的兴趣。其实在初二你们已经知道了汽车启动时人会向后仰，而汽车刹车时人却会往前冲，从而明白了为什么要对汽车限速行驶吧！老师也一定已经为你们解开了为何一只小小的天鹅可以像炮弹一样炸毁一架战斗机，指南针为何能为迷路的人指引方向，为何一定是先看到闪电后才会听到雷声，为何在盘山公路转弯处会设置一个很大的凸面镜等等。从中我们已经了解物理其实是一门与我们的生活密不可分的科学，它的知识体系来源于生活，而它的研究成果又在不断地为人类社会的前进做出贡献。

我们还会看到、体验到更多有趣的实验，还会在自己亲自动手的过程中解开更多生活小常识的奥秘，学习物理并不是一件枯燥的事，如果你是有心人，就会发觉我们的吃穿住行有太多离不开物理知识，凡事多问几个为什么，多观察周边的事物，我相信你即使不被物理迷住，也不再觉得学习物理是很难事了。

## 如何挤出时间

到了初三，各门学科都会比以往抓得更紧，这时时间就会显得尤为珍贵了，那么怎么才能在有限的时间中更高效地学好物理呢，建议大家可以尝试以下的做法：

### ■课前预习，提高课堂听课效率

物理课本是学习物理的基本依据，也是获取物理知识的重要途径之一。现在的初中物理教材内容丰富，图文并茂，集知识性、科学性、趣味性于一体，比较符合同学的审美与阅读兴趣。如果在每一次上新课之前抽十几分钟的时间预习一下，记下自己不明白的地方，在听课过程中就可以做到有的放矢，大大提高听课效率了。

### ■课中学习，加深记忆

因为课前的预习，对于新知识有了一定的了解，因此在老师的课堂教学过程中对于自己已经明白的重要规律、概念或结论，就要边听边理解，然后在理解的基础上加以记忆，这样可以节省课后的记忆时间。特别要提的是物理学科的任何概念、结论或定律都应该是理解的基础上记忆，这样才能记得牢，才能灵活运用。

用，死记硬背的知识只要换一个角度考察，就会让自己傻眼的。老师在讲解自己在预习中还存在的困惑问题时，一定要集中精神听讲，如果还存在疑问，上课时不愿意提出，在课后也一定要找老师问清楚，不能觉得不好意思，学习是自己的事，如果问题不断积累，不久这些问题就会堆成一座让自己彻底失去信心的小山，再也不愿去攀爬了。同时建议同学向老师请教，而不是向身边的同学请教，毕竟老师讲解问题会比同学透彻、全面。

### ■课后复习，巩固提高

有了细致的预习、认真的听课，复习也是决定成败的重要一环。每一次课后，老师都会布置一定的作业，为了检验同学们在听课过程中还有哪些知识点没有掌握，很有针对性。做作业是课堂教学的延续，是学生复习、巩固应用知识的重要环节，同学们可以利用这些作业先对自己做个检查。很多同学在做作业时会一边翻书一边做，这种习惯是对自己的不负责任。

在做作业之前建议同学对课本和自己的课堂笔记再认真地复习一遍，重要的知识点在这一过程进一步加深记忆。在此基础上完成作业，碰到不会解的题目就是你还存在的困惑，第二天向老师询问或在老师对作业点评分析时仔细听讲。务必要做到课课清。

### ■系统复习，注重知识的整理

初三物理，有一半的时间用于对已学知识的复习。复习是巩固知识、加深理解的重要环节。因此，学完一章后同学们要学会按照自己的方式对知识进行归纳总结，将所学知识按物理学本身的内部结构整理成有机联系的较完整的知识体系，使零碎的知识系统化、条理化，弄清章节的前后联系及每一部分知识在教材内容整体中的地位和作用，便于融会贯通，在此过程中同学们不仅可以更加深入、全面地掌握所学知识，从中体验自己智慧的力量，体验求得知识的快乐，还可以提高自己对于知识的整理能力。

复习的过程免不了要做较多习题，那么订正错误又是学习的一个重要环节，作业和试卷中出现的问题往往是同学们对所学知识模糊或不理解造成的。我们一定要搞清楚错在何处、错误的原因。找出错误的原因后，采取相应的补救措施，避免不必要的失分。

初三了，压力更大了，调整好自己的心态，将压力转化为自己学习的无限动力，选择适合自己的学习方法，体验学习所带来的乐趣与成就感。

松江区教师进修学院中学物理教研员 高级教师 秦欢珍

# 初三物理三字诀：看、做、思

用，死记硬背的知识只要换一个角度考察，就会让自己傻眼的。老师在讲解自己在预习中还存在的困惑问题时，一定要集中精神听讲，如果还存在疑问，上课时不愿意提出，在课后也一定要找老师问清楚，不能觉得不好意思，学习是自己的事，如果问题不断积累，不久这些问题就会堆成一座让自己彻底失去信心的小山，再也不愿去攀爬了。同时建议同学向老师请教，而不是向身边的同学请教，毕竟老师讲解问题会比同学透彻、全面。

### ■课后复习，巩固提高

有了细致的预习、认真的听课，复习也是决定成败的重要一环。每一次课后，老师都会布置一定的作业，为了检验同学们在听课过程中还有哪些知识点没有掌握，很有针对性。做作业是课堂教学的延续，是学生复习、巩固应用知识的重要环节，同学们可以利用这些作业先对自己做个检查。很多同学在做作业时会一边翻书一边做，这种习惯是对自己的不负责任。

在做作业之前建议同学对课本和自己的课堂笔记再认真地复习一遍，重要的知识点在这一过程进一步加深记忆。在此基础上完成作业，碰到不会解的题目就是你还存在的困惑，第二天向老师询问或在老师对作业点评分析时仔细听讲。务必要做到课课清。

### ■系统复习，注重知识的整理

初三物理，有一半的时间用于对已学知识的复习。复习是巩固知识、加深理解的重要环节。因此，学完一章后同学们要学会按照自己的方式对知识进行归纳总结，将所学知识按物理学本身的内部结构整理成有机联系的较完整的知识体系，使零碎的知识系统化、条理化，弄清章节的前后联系及每一部分知识在教材内容整体中的地位和作用，便于融会贯通，在此过程中同学们不仅可以更加深入、全面地掌握所学知识，从中体验自己智慧的力量，体验求得知识的快乐，还可以提高自己对于知识的整理能力。

复习的过程免不了要做较多习题，那么订正错误又是学习的一个重要环节，作业和试卷中出现的问题往往是同学们对所学知识模糊或不理解造成的。我们一定要搞清楚错在何处、错误的原因。找出错误的原因后，采取相应的补救措施，避免不必要的失分。

初三了，压力更大了，调整好自己的心态，将压力转化为自己学习的无限动力，选择适合自己的学习方法，体验学习所带来的乐趣与成就感。

松江区教师进修学院中学物理教研员 高级教师 秦欢珍

## “新民晚报-东方网大力神”超级高考巡回讲座

(5年来专为高考生专业设计课程)

讲座日期	讲座地点	讲座时间	针对人群	讲座科目	讲座主题	
9月15日 [周六]	人民广场 地区	12:50-14:30	针对现 高三	物理	物理圆周运动	
		12:50-14:30		化学	化学平衡	
		14:50-16:30		数学	函数的常见周期性 及求解策略	
		16:55-18:35	针对现 高二	英语	作文汇编分析一 高话	
		19:15-20:55		语文	作文剖析一	
		14:50-16:30		英语	从句分类	
10月1日 [周一]	人民广场 地区	16:55-18:25		数学	数列的概念	
		19:15-20:55		语文	破解默读的生趣	
		8:30-10:00	针对现 高三	数学	特敏坚营(背诵)	
10月5日 10月6日 10月7日	人民广场 地区	10:30-12:00	针对现 高二、高三	语文	特敏坚营(背诵)	
		13:00-14:30	针对现 高三、高二	英语	完型填空(暂定)	
		8:00-9:00	针对现 高三	语文	十一祝福语特色 专题讲座	
		10:30-12:00		数学	(1)天数、数、类、各 (2)数、类、各、数)	
		12:50-14:50		物理		
讲座老师	所有主讲老师均为市重点“特级、高级”教师中的佼佼者，具体情况请拨打热线电话咨询。					
特别提醒	掌握正确的学习方法与高考应试技巧是提高高考分数的关键。欢迎广大高二、高三、高一同学把握听课机会，积极参加，备战高考。					
特别提示	以上讲座均为预定主客，若有变动，以老师现场所讲内容为准。					
	请家长、考生购票前先电话确认门票是否已经售完，以免白跑。并准时内拨打联系电话咨询详情，非开放时间电话无人接听，敬请谅解。					
	热线电话:52281282, 52281286					
	购票地点:静安区陕西北路 80 号 10 楼“东方网大力神”高考办公室					
	开放时间:每周一至周五 13 时至 19 时整					

# 第23届教师节 上海市教育系统先进集体和先进个人

## 上海市园丁奖 (上接 B16 版)

杨浦区 徐焱(女)、翁金杭、陈佩红(女)、岑瑞宝、陆忠良、朱静波(女)、任贊、戎文成(女)、沈慧芳(女)、张璟(女)、章曼(女)、林海正、陈前、冯伟世、陆敏(女)、姚玉清(女)、何淑萍(女)、徐莉萍(女)、沈洪、袁洁(女)、周来娣(女)、徐向东、辛晓东(女)、郁水兰(女)、忻建鸣、陈炜(女)、朱琪(女)、朱以炘、王芳(女)、童庆(女)、杨丽俊(女)、沈肖颖(女)、邵世开、蔡咏梅(女)、刘奕(女)、黄英杰(女)、张海燕(女)、何洁(女)、王寒惺(女)、赵秋菊(女)、张文勤(女)、邬卫荣、徐晶(女)、张庆秀(女)、胡玉娟(女)、张静(女)、沈晓(女)、李敏(女)、王琦(女)、张群、华国清、李雪梅(女)

浦东新区 徐子祥、朱康(女)、李黎洁(女)、郑朝晖、戴丽君(女)、徐钧华(女)、胡瑞峰、陈强、翁蕾(女)、白永强、周少忠、郭秀丽(女)、葛伟雄、滕卫忠、顾海青、杨淑丰(女)、顾志跃、张建平、王瑞勤(女)、陈卫星(女)、孙卫娟(女)、董国忠、杜昌奉、康峰弟(女)、汪学友、龙凤莉(女)、杜宏杰、李杰(女)、张毅、赵萍(女)、杨连永、王其(女)、钱筱蕾(女)、孟富森、张杰、赵丽华(女)、毛赛英(女)、计谢红(女)、方琦(女)、刘晓辉、陈伟(女)、叶友良、罗来强、师玲芳(女)、陆颖(女)、徐娅(女)、李晓向(女)、陈飞(女)、张翠霞(女)、王少平(女)、唐菁(女)、吴原、徐俊、王爱群(女)、张蕾(女)、陈闻、王万华(女)、朱巾萍(女)、程胜男(女)、宋佳(女)、王结岩、翁纪达、施卓英(女)、纪淑贤(女)、汪宏勋、徐彪、王卢洁(女)、赵国弟、钱红(女)、陆静(女)、徐显莲(女)、赵宪英(女)、万晓春(女)、曹琴(女)、刘惠娟(女)、卢雷、曹莉萍(女)、章小荣、赵亮、倪晓燕(女)、王文高、陈美杰(女)、黄芳(女)、祁诚、杨秀丽(女)、徐慧(女)、孙荣兰(女)、顾琼华(女)、池奕桦(女)、施洪亮、刘静莉(女)、袁素琴(女)、叶丽芳(女)、陶晓晔(女)、翟伟荣(女)、袁月挺(女)、王斌华、朱燕(女)、马鼎、孙学文、潘慧芳(女)、巫雪青(女)、孔宇霏(女)、祝晓隽(女)、袁梅(女)、胡春华(女)、杨惠琴(女)、蔡丽萍(女)、陆浩(女)、郭萍(女)、丁美华(女)、杨佩青(女)、柳纹(女)、曹永辉、姚勤(女)、顾群英(女)、张承洁(女)、顾敏(女)、陈野弟、杜耀君、黄丽峰(女)

闵行区 林丽华(女)、张镇、陈冬花(女)、苏承红(女)、赵善华、孙剑宏、陈敏、宋容萍(女)、瞿惠华(女)、曾少华、张爱萍(女)、沈素华(女)、裘飞跃、吴晓月、潘佩虹(女)、董雪梅(女)、王亚龙、倪红菊(女)、邵纯刚、陶丽峰(女)、姜鸿、吴德、顾荣飞、桂浩、孙伟民、金耀华、汤妹珍(女)、宋兴、姚引官(女)、倪奇志(女)、叶立民、潘明芳(女)、张小红(女)、季华(女)、郑明娟(女)、周卫东、顾秀芳(女)、沈春月(女)、邵翠芳(女)、朱红春(女)、董图强、陈红(女)、韩建宏、严军平、瞿凤萍(女)、张玉英(女)、金伟宏(女)、吴炯(女)

南汇区 林丽华(女)、张镇、陈冬花(女)、苏承红(女)、赵善华、孙剑宏、陈敏、宋容萍(女)、瞿惠华(女)、曾少华、张爱萍(女)、沈素华(女)、裘飞跃、吴晓月、潘佩虹(女)、董雪梅(女)、王亚龙、倪红菊(女)、邵纯刚、陶丽峰(女)、姜鸿、吴德、顾荣飞、桂浩、孙伟民、金耀华、汤妹珍(女)、宋兴、姚引官(女)、倪奇志(女)、叶立民、潘明芳(女)、张小红(女)、季华(女)、郑明娟(女)、周卫东、顾秀芳(女)、沈春月(女)、邵翠芳(女)、朱红春(女)、董图强、陈红(女)、韩建宏、严军平、瞿凤萍(女)、张玉英(女)、金伟宏(女)、吴炯(女)

奉贤区 周耀忠、葛世平、万连红(女)、王晓玲(女)、胡玲华(女)、孙美红(女)、金玉丽(女)、方五发、方玲英(女)、方玉莲(女)、瞿春红(女)、郑伟英(女)、张志珍(女)、吴金娟(女)、徐翠华(女)、潘建华(女)、邢华(女)、华建红(女)、张静宇(女)、龚宝平、金继波、王一心、沈丽华(女)、姚洪清、俞雪明、李慧(女)、廖军兰(女)、戴春、王正芳(女)、王伟、薛幸庆、张月琴(女)、施中卫、高秀欢(女)、杨卫红(女)、季洪旭、汪超伦、石凤娟(女)、赵银凤(女)

崇明县 范利群(女)、沈钢、钱生琴(女)、徐竞艳(女)、张静涛、黄惠娟(女)、丁玲珑、杨锦康、季国香(女)、陈霞(女)、陆菊萍(女)、黄菊萍(女)、虞家声、王永飞、严学美(女)、周玉海、吴春华(女)、洪德扬、汪诚一、龚兆、徐灵晖(女)、施慧(女)、施中笑、朱俊贤(女)、施国琴(女)、董启平、季静莉(女)、李花(女)、王永全、王一觉(女)、陆志香(女)、施丽妹(女)、杨宇(女)、蒲海燕(女)、龚玉琴(女)、季卫宇(女)、董耀裳、钮曙霞(女)、张秀丽(女)、施乃安、姚永佳、施永新、施锦东、顾晓华(女)

中职校 李金玉、王亚滨(女)、曾慧(女)、叶祖钰、顾平(女)、马晓云(女)、姜晓敏(女)、谢佳(女)、王珠珍(女)、谢富敏(女)、陈艳蓉(女)、倪树华、杨征、蔡建兴、杨爱民(女)、秦梁、樊毅忠、陈耀、陈雷(女)、龚箭、夏闻、李道清(女)、谭燮昌、刘悦(女)、蔡根生、徐福生、陈娟(女)、张大成、张小四、王洪波(女)、陈志红(女)、郭伟、夏萍(女)、杨晴(女)、龚一鸣、陆伟荣、宋承伟、吴菊华(女)、郑忆文(女)、张伟、张勇智、汪菊生、徐一新(女)、刘长锋、金四云、周振怡(女)、朱再新、钱旭华(女)、姚青(女)、韩东英(女)、楼建新(女)、张宏(女)、赵志、周金英(女)、叶家敏、张方良、单珊珊(女)、沈洁娘(女)、陆晔(女)、王鸿(女)、郑存青(女)、王华跃、鲍俊贤、潘丽萍(女)、杜钢、张士修、王祥荣

其他部门 崔淑杰(女)、李海洲、张瑾(女)、王丹(女)、冯耀武、于琴(女)、王海华、徐瑾(女)

市属单位 徐淀芳、李柏伟、黄一鸣

开学没多久，有些个矮的孩子因为座位排到第一排而不肯上学——

## 家长应警惕孩子暑期不长高问题

刚开学没几天，笔者获悉，邻居家小明不肯上学。急得李先生一大清早就在批评孩子。原来，小明刚开学，还乐呵呵地去上学，可是回家后就有些不高兴，家长一开始还没在意。可没想到两天后，小明就说什么也不愿去上学了。究其原因，原来小明说同学们假期都长了个子，就他没长，昨天排座位他竟然排到了第一排。

在随后的采访中，笔者了解到学生的假期百态：没有繁重学业，暑假被电视、电脑“俘虏”，日夜颠倒，生活不规律的中小学生占有很大比重，因此，有不少同学感觉整天头晕无力、注意力不集中。

李先生先后带小明到上海市儿童医学中心检查，医院在给小明做了详细检查后认为，小明不长高的根本原因是内分泌系统紊乱，使生长激素的分泌量大大减少，幸好家长发现早，治疗及时，否则会影响正常发育。

医生解释说，生长激素是促进人体增高的最重要激素，分泌正常与否是一个人能否达到理想身高的重要标志。暑假里，由于孩子户外活动和体育运动的增多，使孩子能够吸收充足的红外线和紫外线，促进血液循环的加快，体内各器官和细胞的功能也最为活



高健